万

# 规定难落实 执法遇"两难"

-不文明养犬现象何时休

大型犬"黑户"居多、随地排泄已是小区顽疾。 恶犬伤人频频发生、矛盾对立成为常态……记者 日前在北京、河北、天津采访发现,各地方出台的 养犬管理相关规定执行效果甚微, 而相关执法部 门却经常陷入"治理难度较大""抓狗引发矛盾"的 两难境地。

### 小区物业的"头疼病"

"不文明养犬是目前业主跟我 们反映最多的问题之一。"北京市丰 台区一小区物业负责人许倩这些天 忙着在每个单元一层的公告栏里放 上一份"告知书",提醒养犬业主在 乘坐电梯、遛狗时能拴住自家的"小 宝贝儿"。

记者在采访中发现, 遛狗不拴 绳是多地居民反映较多的问题,也 是造成狗随地排泄甚至攻击人的主 要原因。石家庄一些居民反映,经常 有不拴绳的小狗追逐打闹甚至互相 撕咬,让居民避之不及。"有小孩子 被吓哭,狗主人会安尉说'我家小狗 不咬人',但到底会不会咬人,谁知 道?"一位业主说。

在多个小区里、网络上,经常可 以见到"寻狗启事",甚至悬赏重金 征集寻狗线索。"如果每次出家门主 人都牵着狗,狗怎么会丢?"石家庄 一位市民说,"寻狗启事"从侧面印 证不少人遛狗不拴绳, 狗脱离主人 控制四处乱跑,才会走丢。

因为遛狗不拴绳引发的侵权案 件也时有发生。2016年底,北京房 山区一位大爷因一条狗追赶自己孙 女,将狗踢开后致狗死亡。狗的主人 于某到达现场与大爷发生口角,推 搡大爷倒地,造成其左桡骨远端粉 碎性骨折。法院审理过程中,双方达 成和解,于某自愿支付50万元作 为赔偿款。最终,法院判决被告人于 某犯故意伤害罪, 判处有期徒刑六 个月.缓刑一年。

### 法规实施多年难见效果

梳理发现,北京、天津及河北石 家庄分别在 2003 年、2005 年和 2008年出台了关于养犬的管理条 例,然而,执法层面的一些共性问题

告成了法规实施效果并不明显。

部分民警表示,一方面,随着社 会发展,相关规定对扰民犬如何处 理、流浪犬如何收容、强制免疫与绝 育、携犬外出乘坐交诵工具等方面 内容没有或规定得较为笼统, 缺少 可操作性:另一方面,养犬管理涉及 公安、城管、卫生、防疫、畜牧等多个 部门,由于对各部门职责没有细化, 养犬管理没有形成合力。

运营宠物新媒体公众号"萌爪 医生"的胡悦有着多年的城市流浪 动物救助经验。她认为,不合规售卖 犬类是问题的源头所在。"既然推出 相关的法律规定,就应该在市场方 面加大监管力度, 而不是卖的时候 放松,抓的时候严打。

治理难题下,不文明养犬行为 还造成了流浪犬的增加。天津市公 安局治安管理总队负责人说, 时常 有群众反映流浪犬扰民问题, 民警 接到举报都会及时处警, 但处置过 程中面临困难。"治理不彻底群众就 会有意见,但捕捉流浪犬时,往往又 会受到一些'爱犬人士'的阻挠,容 易在网络形成不良舆情, 陷入两 难。"该负责人说。

沧州市疫控中心实验室主任宋 华英介绍, 近年来当地养犬的人数 不断增加,尤其是农村里狗很多,有 时分不清哪些是流浪犬、哪些是村 民家养的,即使是家养的,主动接种 狂犬病疫苗的也非常少。据调查,当 地城区当中宠物犬的免疫率在 40%左右,农村犬的免疫率在2%

# "狗患"拷问城市管理

针对养犬乱象,一些地方已经 开始着手破解管理难题。

在石家庄,近年来,公安部门开 展了 10 余次大规模集中整治违法



养犬行为,受理群众举报万余起,查 获无证犬、违规犬 3000 余只。为了 方便养犬群众办理业务, 支队将网 络管理引入养犬管理中, 改变了以 往层层上报的模式。

"群众可以通过公安局养犬管 理网站提交《犬只准养证》的登记和 年审申请。"该支队相关负责人说, 这一举措使犬只准养证办证率与去 年同期相比上升35%,年检率上升

在北京市通州区北苑街道天时 名苑小区,配有红外感应语音提示 牌、刷指纹就能取纸的宠物粪便回 收箱、狗便发酵箱一应俱全,养犬人 留狗的时候只要在机器上按指纹. 机器就能提供 50 厘米长的一段卫 生纸,将粪便投入回收箱后,会有专 业的保洁人员每周定期收纳。

受访人士认为,在养犬管理方 面,应设计出一种"桥梁"机制,将各 主管部门之间有机地连接起来,通过 监管合力增强监管效果。同时设置奖 励机制、引导机制,吸引大家参与合 法养犬。此外,还可积极发动民间组 织为狗做免疫和绝育,由政府出资设 立更多救助站,避免因犬类的居住环 境不理想造成疾病交叉感染。猫狗 的繁育能力都很强, 绝育工作是首 要的。胡悦表示:"国外目前比较先 进的处理方式叫'TNR',即抓捕、 绝育, 放归。这是相对干安乐死更温 和的做法,同时也不至于加剧城市 治理的压力。我们希望通过科学理 性的方式使得宠物问题得以解决, 而不是暴力手段。毕竟将动物带入 人类社会的,正是我们自己。

## 相关链接

# 武汉加强小区养犬管理

恶犬伤人的事件时有发生。近 日,武汉市人大常委会宣布,新修订 的《武汉市物业管理条例》将于明年 1月1日起正式施行,其中新增了加 强小区养犬管理等规定 明确禁止在 物业管理区域内饲养烈性犬和大型 犬。业主,物业使用人携犬只出户的, 应当为犬只挂犬牌 束犬链 戴嘴套 由成年人牵引,主动避让他人。

新修订的条例不仅明确了养犬 者的责任,同时明确了执法、管理者 的责任,要求公安机关应当加强对 养犬行为的管理 及时受理举报 投 诉,处理违法违规养犬行为。同时, 物业服务企业应当采取措施加强对 文明养犬的宣传、引导,及时制止违 法违规养犬行为。

为了茨字管理规定 条例明确 了处罚措施,业主,物业使用人违反 规定养犬的,由公安机关责令改正; 拒不改正的,处500元以上1000元 以下罚款:情节恶劣或者造成严重 后果的 没收长只,因讳反条例养犬 受到两次以上行政处罚的,纳入严 重失信名单;严重失信者将被限制 任职资格,限制授予荣誉和融资信 贷,限制高消费以及出境等。

作为小区管理方, 物业服务企 业未采取措施加强对文明养犬的宣 传、引导,未及时制止违法违规养犬 行为的,由公安机关责令限期改正: 逾期不改正的,处一万元以上三万 元以下罚款。

(综合自新华网、《人民日报》)

责任编辑:郭 爽 微博:http://t.xinmin. 邮箱. 9773859@qq.com 热线电话:22897276

杨某系某小区的业 主,有自己的停车位,每月 向物业交 120 元车位管理 费。某天,杨某发现自己停 在小区的两辆车车门上都 有被猫抓过的痕迹。杨某 找到物业公司反映情况, 并报警,要求赔偿,但物业 公司置之不理。杨某无奈 之下诉至法院,要求物业 公司赔偿其修车费用。近 日, 诵州法院审结此案, 判 决物业公司按照服务合同 的约定赔偿杨某的合理损 失.共计 18300 元。

经法庭审理查明,物 业公司与杨某签订车位管 理合同, 杨某按时交纳管 理费用,杨某认为物业公 司理应按照约定, 保证为 业主提供舒适安全的停车 环境, 所以要求物业公司

赔偿损失。并申请对车辆损失进行 鉴定。物业公司不认可杨某车辆划 痕是野猫诰成,但认可小区的地下 停车场确实有野猫出现过,也认可 杨某确实向他们反映过这些问题。

法院审理认为, 杨某与物业 公司签订合同系双方真实意思表 示,应属合法有效的合同,杨某依 约向物业公司交纳车位管理费,物 业公司理应提供的服务内容包括 负责对停车场内设施、设备、交通 指示标识的日常维护和包养,为杨 光提供安全、卫生的停车环境,杨 某主张车辆被猫抓伤的问题,杨某 向法庭提交了视频光盘以及事发 时的报警记录,物业公司虽不认可 杨某的车辆被猫抓坏,但承认在地 下车库确实有野猫,综合杨某提供 的证据情况以及庭宙查明的事实. 法院认为物业公司在履行服务合 同时未尽到安全保障义务,未能为 业主提供安全的停车环境,给某造 成损失,物业公司理应按照服务合 同的约定赔偿杨某的合理损失。

摘编自北青网

# 荣誉榜=

# 五冶集团上海有限公司检修分公司 | 上海沃施园艺股份有限公司 | 上海发兴汽车修理厂 | 上海市生物医药行业协会

2018年度

上海市诚信标杆企业

# 上海强茂废旧物资回收有限公司 上海军远通信设备有限公司 上海一致心理咨询职业技能培训中心 上海崇明竞一职业技术培训中心

2018年度 上海市诚信标杆企业

2018年度 上海市诚信标杆企业

上海市诚信标杆企业

2018年度

2018年度 上海市诚信标杆企业

和诚信等级评定B级单位

2018年度上海市社会组织 评估5A级单位

上海市职业培训机构办学质量 上海市职业培训机构办学质量 和诚信等级评定B级单位